

Отзыв
об автореферате диссертации
Байбуз Галины Владимировны
на тему: «Медицинская лексика в ненаучном дискурсе:
функционально-прагматический аспект»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности
5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
Краснодар, 2025

Изучение дискурса в параметрах его различных типов, видов и жанров характеризуется усиливающейся актуальностью в современной лингвистике, что обусловливается исследовательским вниманием к речемыслительной деятельности языковой личности, к «человеку в языке». Актуальность и научная новизна диссертационного исследования Г.В. Байбуз не вызывает сомнений: потребность в изучении многообразных трансформаций элементов различных видов дискурса в поле тех коммуникативных практик, которые изначально не свойственны таким видам, закономерно высока, а изучение функционирования и воздействия лексических единиц в современном текстово-дискурсивном пространстве обуславливает все новые ракурсы их рассмотрения. Цель диссертационного исследования Г.В. Байбуз – анализ функционально-прагматического потенциала медицинской лексики в художественном и медийном дискурсах – обусловила комплекс задач, среди которых особо стоит выделить анализ процессов расширения сферы употребления специальных единиц медицины. В работе успешно реализован комплексный анализ медицинской лексики в ненаучных видах дискурса – художественном и медийном.

Концептуально важно для проведенного Г.В. Байбуз исследования отчетливое формулирование дефиниции термина «как слова/словосочетания, обладающего рядом конститтивных признаков, в определенной области знания обозначающего предмет или выражающего конкретное научное понятие» (с. 10 автореферата). На основании выделения номинативной, когнитивной и коммуникативной функций термина в научном и ненаучном

дискурсах Г.В. Байбуз определяет вариативность реализации этого набора функций в изучаемых ею дискурсивных пространствах: «специфическими становятся следующие функционально-прагматические характеристики: репрезентативная – в художественном дискурсе, аттрактивная и просветительская – в медийном дискурсе, а также общая для художественного и медийного – образно-оценочная функция» (с. 8).

Несомненным достоинством диссертационного исследования Г.В. Байбуз стоит считать определение частотности употребления медицинской лексики в изучаемых дискурсивных условиях, что позволяет докторанту описать функциональный потенциал медицинской лексики, в том числе в образно-переносном и метафорическом значении в медийных текстах. Анализ обширного языкового материала позволяет Г.В. Байбуз прийти к обоснованным выводам, например: «в медийных текстах, ориентированных на широкого читателя, значение специальной лексемы из сферы медицины поясняется, чтобы оградить читателя от возможных затруднений при восприятии текста» (с. 18).

Перспективным в заявленном ракурсе исследования могло бы стать выяснение специфики употребления медицинской лексики в обыденном дискурсе, а также выяснение лингвистических механизмов взаимодействия такой лексики с контекстуальным окружением в диалогическом взаимодействии врача и пациента. Важным можно считать и определение степени зависимости применения медицинской терминологии от компетентности обоих коммуникантов вне их профессиональной принадлежности, а также выявление и описание факторов, которые определяют в целом употребление термина и/или его вариантов.

Диссертационное исследование Г.В. Байбуз «Медицинская лексика в ненаучном дискурсе: функционально-прагматический аспект» является завершенным самостоятельным исследованием, соответствующим Паспорту специальности и основным критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых

степеней» от 24.09.2013 №842 (ред. от 25.01.2024), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по заявленной научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, указанных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук
(10.02.01 – Русский язык,
10.01.01 – Русская литература),
профессор, профессор
кафедры отечественной и
зарубежной литературы
Института филологии, журналистики и
межкультурной коммуникации
ФГАОУ ВО «Южный
федеральный университет»

«04» апреля 2025 г.



Кузнецова Анна Владимировна

Контактная информация: Кузнецова Анна Владимировна,
доктор филологических наук (специальности 10.02.01 – Русский язык,
10.01.01 – Русская литература), профессор, профессор кафедры
отечественной и зарубежной литературы ФГАОУ ВО «Южный федеральный
университет»; 344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105/42
Официальный сайт: <https://sfedu.ru>
Телефон: +7 (863) 2184094
Адрес электронной почты: avkuznetsova@sfedu.ru